

A Niebelungen-Lied, a biblia, az olajbogyó és a gyökértelen ember

Jó dolog az, hogy Izraelben minden zsidó azonnal megkaphatja az állampolgárságot, minden formalitás nélkül.

Jó dolog és felemelő érzés.

Am, ha rajtam mulott volna a dolog, valami megszorítás csak lett volna az állampolgársági törvényben.

Egy olyan pont például, hogy nem kaphat izraeli állampolgárságot olyan ember, aki hozentráger hord, aki nem eszik olajbogyót és nem szereti az eskoliotot. Az állampolgárság terminus technikus: a naturalizálás. Azt jelenti, hogy ha például egy angol francia állampolgárságot vesz fel, naturalizálja magát, vagyis átváltoztatja a természetét. Angolból franciává válik. A francia állampolgárságító formula mind a mai napig így szól: „Ezennel felvesszük a francia nemzet testébe.”

Am, miben változtatta meg az a zsidó a természetét, aki Izraelben hozentráger hord? Hiszen a hozentráger éppúgy nem talál be az izraeli klímába és a tájképe, mint a görkusi templomtorony. A csücsüves gót templomtorony nemcsak a középkori embernek az égfelé törő vágyát fejezte ki, mint ahogy azt sok művészettörténész hirdeti, hanem az északi hegyek fenyőfájának a képét is viszi át az építészebe. Germánoknál, a pogány időkben, az első templom az erdő volt. Csak természetes hát, hogy a gót templom olyan, mint egy sudár fenyőfa. Viszont a keleti kupola mi más volna, mint egy pálmafának a koronája? Kicsi dombok felett, Jeruzsálem körül például, az égboltozat is olyan, mint egy kupola, nagyon magas és nagyon zord hegyek fölött pedig, mintha az ég is csücsüves volna.

Gondomom eléggé érthető, mennyire kicsücsü valaki az izraeli tájból, aki nadragján — vagy pláne a lelkén — hozentráger hord.

Olajbogyót muszáj enni... Hát nem azt kell enni az embernek, amit országának a földje természetesen kihoz magából, hogy a fiait táplálja...? Főleg azt kell enni, testi meg lelki táplálékul is, ami az ország földjén megterem. Minthogy nem lehet itt senkinek számára sem más országot, más népet csinálni, a legjobb, ha az ember alakítja át magát olyanná, amilyen az ország és amilyen a nép. Vagyis leveszi a hozentrágerjét és hozzá lát az olajbogyóhoz testileg is és lelkiileg is.

Azaz naturalizálja magát: állampolgárrá lesz. És segít elletetni egy processzust, amit előbb-utóbb úgy is be kell fejeznie.

★

Mindez onnan jutott eszembe, hogy levelet kaptam egy öregedő barátomtól, aki a legkeményebb forrásban sem veti le sem a keménygallérját, sem a nyakkendőjét, sem a szövetből való zakkóját. Ez az úr itt olyasvalamire vigyáz, amit a legjobb volna, ha elvesztené: az úgynevezett európaiságra. Úgy ül itt, Izraelben, mint egy angol Kenyában.

Idegenül, egyedül, bennszülöttek között... Olyan angolul, hogy szmokingot ölt a vacsorához, ha 35 fok a meleg és egyesegyedül ül az asztalnál...

De akar-e egy ilyen angol kenyai állampolgár lenni? Aka-e a kenyaiakhoz asszimilálni? A kenyai tájhoz és a kenyai néphez naturalizálni?

Persze, hogy nem akar... Akkor hát csak üljön ott Kenyában szmokingban...

De minékül az én öregedő barátom Haifán hozentrágerben?

A barátom történetesen kívülről tudja az egész Niebelungen-Lied-et. Magyarországon született, de osz-

írta: JAMBOR FERENC

trák gimnáziumban volt a német nyelv és irodalom tanára. És még sok egyébét is tud. Görögül, latinul is.

Csak éppen héberül nem tud egyetlen szót sem.

Pedig nyilvánvalóan nagyobb szüksége volna erre, mint a Niebelungen-Lied-re.

Ha nem volna a kezében a levele, akkor magam sem hinném el, hogy egy gimnáziumi tanár, aki kívülről tud ezer-ezer sort Goethe-től, Shillertől, Heinetől és 500—500 sort másodosztályos német költőktől, hogyan nem tud egyetlen sort sem a — zsidó bibliából... „Azt hiszem — írja leveleiben, — hogy a Prédikátor könyvében van megírva, az Újtestamentumban, Dávid királyról...”

Istenem, aki úgy él Izraelben, hogy Dávid királyt az Újtestamentumban, az Újtestamentumot pedig a Prédikátor könyvébe — vagyis a Kohelethe — teszi, az nem csoda, hogy az országról harminckétszáz évvel ezelőtti szemléletben beszél... Ha egy kicsit ismerné a Tnácht, ha valamit tudna az országnak és a népek a történelméről, akkor mind járt ismerősebb volna neki az ország és bizonyára tegezné... Vagy többszám első személyben beszélne róla, annak jeléül, hogy a zionosítja magát vele. Azt mondaná például, hogy nálunk... Nem pedig azt, hogy... egy ilyen országban. Vagy azt mondaná, hogy mi... Nem pedig azt, hogy ezek...

★

Izrael mindig a nagy elmentek országa volt. Ma is az.

Soha francia ember, vagy angol úgy nem ismeri az országot, olyan apróra, domboról-dombra, faluról-falura, országútkanyartól-kanyarra, mint ahogy az izraeli ember ismeri, — aki ismeri... Hogy mi mindent tud egy közrendű izraeli polgár minden halomról, minden

Tiltakozó népgyűlések a magas adók ellen

A Chérut mozgalom tegnap délelőtt 11 órakor a tel-avivi Mugrábi teremben tiltakozógyűlést tartott a kormány gazdaságpolitikája és az új adóterhek ellen. A gyűlés első szónoka dr. J. Báder képviselő volt, aki többek között azt állította, hogy míg a lakosság 40 százaléka amely a privat gazdasági szektort tartja fenn, az összes adóterheket viseli, addig a szövetkezeti és közösségi gazdasági szektor minden formájában mentes az adófizetés alól. Ezen támadta a klacionistákat, hogy néhány miniszteri tarcá miatt hajlandók voltak koalícióra lépni a Mápájjal és felszították a lakosságot.

— Dr. Newmann Amerikába utazott. Dr. Emanuel Newman, a Szochnut gazdasági ügyosztályának igazgatója pénteken reggel visszautazott az Egyesült Államokba, hogy megbeszélést folytasson ügyosztályának ottani vezetőivel.

A magasan koncentrált

Uil TISZTÍTÓSZER

a konyha, ház és fürdőszoba számára.

GAMI SPECIAL

praktikus szóródobozban.

★

CHEN-PALDAG gyártmány

Jeruzsálemi mozik műsora

EDISON: HOLNAP MÁR KÉSŐ

STUDIO: ANNA ÉS A SZLÁMI KIRÁLY. Irene Dunne

kibucról, minden mosávról — aki tud.

Es soha senkilyen francia, vagy angol ember olyan keveset nem tudhat az országáról, a hazája földrajzáról, faunájáról, flórájáról és történetéről, mint amennyire semmit, de semmit tud minderről némelyik izraeli polgár, aki itt ül duzzogva, hozentrágerben, olajbogyót nem eszik és az Ótestamentumot összekeveri az Újszövetséggel, viszont a Niebelungen-Lied-et kívülről tudja...

★

Egy éve annak, hogy egy máábárában voltam és egy Európából való se nem fiatal, se nem öreg nőtől csak úgy kérdeztem egyet-mást. Először azt: Mit gondolsz, milyen messze lehet Tel-Avivtól Jaffa?

Gondolozás nélkül válaszolt: — Hatvan kilométer... Gondoltam, talán Haifát értette Jaffa helyett... De nem. Mert, amikor azt kérdeztem, hogy Jeruzsálem milyen messze lehet Tel-Avivtól, akkor ugyan gondolkodott egy keveset, de aztán habozás nélkül mondta:

— Körülbelül hatszáz kilométerre... Valamikor a kormány törte a fejét azon, hogy az adagolási rendszerrel biztosítsa az ország minden lakójának a számára minimális árértékű kalóriát, amennyi főtétlenül szükséges a táplálkozáshoz. Ma már ezen sem tör nagyban a fejét a kormány. Rábizsa nagyjában kire-kire, hogy úgy és annyit kaparjon ki magának táplálkozási kalóriából, amennyit tud...

De ki törődik azzal, hogy a minimális szellemi kalória nélkül éppen úgy nem lehet élni, ahogy nem lehet élni minimális szénhidrát, zsír és fehérje nélkül.

Mert a minimális szellemi kalória nélkül éppen úgy nem lehet élni, ahogy nem lehet élni minimális szénhidrát, zsír és fehérje nélkül.

-SPORT-

Botránys veredés az elsőosztályú bajnoki fordulóban

A Makkabi Tel Aviv-Hápoel Ramat-Gan mérkőzésen a második félidő közepén a ramat-gani játékosok összevették egymással és ennek következtében általában veredés támadt, amelyben a pályára betudult közönség is tévé, keny részt vett. Askenázi játékos vezető nem tudott úrrá lenni a helyzeten, lefújta a mérkőzést és elhagyta a játékteret. A kiszámítható rendőrség csak hosszas kísérletezés után tudta ismét helyreállítani a rendet és biztosítani, hogy a pályán műsoron lévő második bajnoki mérkőzést zavartalanul lejátszhassák. A kínos botránynak a labdarúgószövetség fegyelmi bizottsága előtt még folytatása lesz.

A kilencedik forduló mérkőzése általában igen gyenge színvonalú játék folyt. A mezőnyjáték egyik-másik mérkőzésen még tetszetős és elfogadható képet nyújtott, a kaput azonban a csatárok lövései jórészt elkerülték. Három mérkőzésen mindössze egy gól esett, ez egyik mérkőzés gól nélkül végződött és az ötödik 1:1 gólarányú eredménnyel zárult a játék.

Eredmények: Makkabi Haifa — Makkabi Rechovot 1:1 (0:0). Gyenge játék, szétfolyó csatárakciók, a gólokat Parkas, illetve Sráger lötték.

Hápoel Haifa — Makkabi Natania 0:0.

Hápoel Kfar Szaba — Bétár Tel Aviv 1:0 (1:0). — A gólt Schaeffer lötte kavarodásból.

Makkabi Tel Aviv — Hápoel Ramat-Gan 1:0 (1:0). A második félidő huszadik percében kezdődött a veredés és tudott be a közönség a pályára. A mérkőzés egyetlen gólját Glaser lötte, egyéni akcióból.

Hápoel Petach Tikva — Hápoel Balfuria 4:0 (1:0). Egyoldali játékban, nagy fölényrel nyert a petach tikvai csapat, góllövők: Soham 3, Varon 1.

Makkabi Petach Tikva — Hápoel Tel Aviv 1:0 (0:0). A csatársorok meddő játéka folytán a szép akciók eredménytelenül végződtek. A győztes gól Ráez öngóljából esett.

Dubek emickserleg kosárlabda-körmérkőzés ifjúsági csapatok részére

A Brit Makkabi Atid rendezésében folyt le az 1936. évben született ifjúságiak részére kiírt Dubek serleg-körmérkőzés, amelyben a hat legjobb Makkabi ifjúsági csapat vett részt. A csapatokat két csoportba osztották és a csoportgyőztesek játszották le egymással a körmérkőzés döntőjét. A Brit Makkabi-Atid „Imánuel” csapata 27:26 arányban győzött a Makkabi Drom együttese ellen és a serleg védelmét erre az évre megszerezte.

A Hápoel atlétikai versenye Haifán

180 férfi- és nőatléta részvételével, akik 9 Hápoel-egyesületet képviseltek, atlétikai versenyen rendezett Haifán a Hápoel sportközpont. Az eredmények egészen alacsony színvonalúak.

Az angol labdarúgó koronázási díjmérkőzés

Nyolc csapat részvételével rendezte meg az angol labdarúgószövetség a múlt hét folyamán a királyi koronázási tiszteletére serleg-körmérkőzést, amelyben a négy legjobb angol és négy legjobb skót labdarúgóegyesület szerepelt. A selejtezőmérkőzések folyamán az angol első liga vezető csapatai, az Arzenál és a Manchester United nagy meglepetésre vereséget szenvedtek és kiestek a körmérkőzésből. A döntőben a mérsékelt képességűnek tartott Celtic csapata 2:0 arányban győzött a Hibernians ellen és ezzel megszerezte az értékes serleget.

HABIMAH

MUSORA:

Tel Aviv, máj. 24., vasárnap

LILJOM (Munkásoknak)

Givat Brenner, máj. 24. vasárnap

ÉN, A HAJÓSKAPITÁNY

-RÁDIÓ-

6.30: Máj tovu. 6.45: zenés óra. 7: hírek. 7.10: könnyű zene. 12: Mario Lancia tenorista lemezei. 12.30: a házasszony kíváncsiságára. 13.30: hírek. 13.48: zongoraművészek. 16: szórakoztató zene. 17: tánczene az ótórál téához. 17.45: ifjúsági műsor. 18.15: hírek. 19: finn zeneszerzők műveiből a Kol Jiszráel zenekarának előadásában. 19.40: közzene. — 20.24: Tenach részletek (61-62 zsolotárak). 20.40: Csajkovszky 6. patetikus szimfóniája hanglegyezőről. 22: izraeli zeneszerzők dalából énekel Dina Vogel-Miron aiténekessző. 23: híresszefoglalás.

Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek. 14: francia hírek. 16: vasárnap zene a keresztény lakosság számára. 18.30: francia hírek. 19.30: jiddis műsor. 20: román hírek. 20.15: magyar hírek. 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója: 16.35: izraeli dalok. 20: a légihaderő zenekarának hangversenye. 20.40: könnyű zene. 21.15: tánczene.

for him for her you know

the brand is **DOMINO**

a közkedvelt minőségi cigaretta 250 prutáért

OCCASION **LOUVRE** HERZL UTCA 24 HAIFA **LOMBARD**

Vesz és elad: kristályt, porcelánt, kőpet, szőnyeg, ékszer. TELEFON: 2069.

Pénz kölcsönöz: aranya, ezüstre, briliánssra és egyéb értéktárgyakra. (Bejárt az udvarról is.)

A jószobásu nadrag

Szürke kammg. nadr. 8.250 Gabardin nadrag, extra 15.000
Gabardin nadrag . . . 10.500 Női nadrag 4.950

M. PRESSLER TEL-AVIV Ben Jehuda 20.

LOMBARD H A G A F O N 32 T. A., ALLENBY Mugarbival szemben. ékszerre és értékpapírra 9-1, 4-6-ig.

Lieber the first in ISRAEL

COCOA-CHOCOLATE SWEETS-WAFERS

ORIGINAL ÚJ TEXTILSZET T. A., Báálé Melách 3. (King George sarok) (6 és 13 autóbuszmegállónál)

Selymek • Férfi- és női szövetek • Nagy választék külföldi kardonokban • Exkluzív minták.

A MI KAVÉNK

WAWU

... mert jobb az ize

Drimmer-féle **SODA MINT** tablettá savtúltengésokozta gyomorégés ellen. Kapható minden gyógyszerárban. K1222

Apróhirdetések

JÖVEDELMI-ADÓ, tanácsadás, deklaráció, felbontás, könyvvitel, „Neeman”, Haifa, Hechalé utca 46. A1273

JÓ ÉS ÚJ KÖNYVEKET olvashat a Jambor Eliseva kölcsönkönyvtárból. T. A., Allenby 84. udvarban. Könyvek a legmagasabb áron vásárolunk. A1

LAKAST, üzlethelyiséget akar? Forduljon Ringel Sándor közismert közvetítő irodájához, Tel-Aviv, Nachlat Benjámin 39. A6

Özeteket, hávezetéseket, meta-peleteket keres, közvetít: E r n a D á v i d, állasközvetítő, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218. 10-12. 4-6.

SÉRVEKÖTŐ, gyógyhaskót mérre, Gellert és társánál, Tel-Aviv Bét Lechem 1. Beáall suknál.

FAISKOLA KIARUSÍTÁS. Diszfák, gyümölcsfák (szubtropikus), Löwinger André, Pádesz Rosenblum. (59-es autóbuszvégállomás.)

HASKO MERNÖK CIANÓZ polokát, moly- és szette bitorokat. Pakány- és dsukktítás, garanciával. Tel-Aviv, Hamelech Kores 16. sz. A1282

KESZPÉNT kölcsönöz Lombard „NH” aranya, ezüstre és briliánssra, Milve Amami könyvny. Tel Aviv, Allenby 56. szám, szoba: 16. A1284

ELCUSERELNEM natanjai efp-szoba-konyhas sikonomat, jenzoz-kész hásonkócs, „1237” jenzoz-konyha. A1285

Házasságközvetítő iroda

Összekötetés minden országból származó vallásos és turista körökben.

„OSER LECHAJIM” TEL AVIV, Levontin u. 14/III. emelet D. e. 10-12. d. u. 6-9.

ELEKTROMOTOROK 0.5—500 HP-ig

VETEL ELADÁS **A. SUGAR** T. A., LILJENLUM 36.

Eisenhower levele

1.

John Foster Dulles amerikai külügyminiszter befektette körútjának első szakaszát, azt, amely a Közelkelet államainak szólott. Innen Indiába utazott az amerikai küldöttség, hogy Pakisztánon keresztül még egyszer visszatérjen a Közelkeletre a Törökországnak szóló látogatás céljából. New Delhi és Ankara egyaránt fontos s talán döntő állomása lesz az amerikai államférfiak politikai körútjának.

Az indiai fővárosban a Délkelet-Ázsia és a Távolkelet problémái állanak Foster Dulles tárgyalásainak előterében. Valószínű azonban, hogy a Közelkelet meddő kérdéseit, az angol-egyiptomi viszály és az izraeli-arab béke problémája is ezöbbszer kerül. Annál is inkább mivel India, mint az ázsiai fömb vezető állama nemcsak a koreai és más távolkeleti kérdésekben játszik közvetítő szerepet, hanem a közelkeleti viszályokban is. Különösen akkor válhat ez aktuálissá, ha az amerikai közvetítés meddőnek bizonyul mind a Szuzei-csatorna, mind a palesztinai béke kérdésében.

Nehru londoni és kairói látogatásra készül a jövő hónapban. Az angol fővárosban Erzsébet királynő koronázásán vesz részt, Kairóba pedig Nagib tábornok meghívására megy. Ha eme időpontig nem áll be enyhülés az angol-egyiptomi viszályban, — kézenfekvő, hogy az indiai miniszterelnök kíséreltet tegyen Londonban és Kairóban az ellenétek áthidalására. Nehru maga is áthidaló álláspontot képvisel a kérdésben, miután támogatja Egyiptom nemzeti követelését a Szuzei-övezet fölötti szuverenitására, magát a csatornát azonban nemzetközinek tekinti, mely minden nemzet számára szabad kell, hogy legyen. A Szuzei-csatorna nemzetköziségében Izrael is érdeklődve van és a hindu álláspontot vallja magának.

India azonban az Izraelhez és az arab államokhoz fűződő kapcsolatai folytán a legalkalmasabb közvetítő a palesztinai béke ügyében is — ha egyáltalán kívánatos valamilyen közvetítés ebben az ügyben. Az indiai közvetítés önállóbb békét szolgálna, mint bármely más közvetítés. A new-delhi kormány azonban nem nyilatkozott eddig határozott készségeit arra, hogy közvetítést kíséreljen meg Izrael és szomszédjai között. Ha azonban az amerikai békeküldetés itt is meddőnek bizonyulnak, nincs kizárva, hogy maguk a nyugati hatalmak fogják sugalmazni Indiának ezt a szerepet, különösen akkor, ha a Szuzei-viszályban is eredményes lesz Nehru közvetítése London és Kairó között.

2.

Eisenhower elnök a többi között azt a feladatot róta külügyminiszterére, hogy vizsgálja meg Izraelben és az arab államokban a közöttük fennálló áldatlan hadiállapot megszüntetésének lehetőségét. Ezt nemcsak a sajtóból és Foster Dulles nyilatkozataiból tudjuk, hanem annak a levélnek a közzétételéből is, amit az Egyesült Államok elnöke Izrael elnökéhez, Ben Cvihez intézett.

Ebben a levélben hangsúlyozza Eisenhower, mily nagy fontosságot tulajdonít a washingtoni kormány az izraeli-arab béke ügyének és azt a reményt fejezi ki, hogy a mi kormányunk minden lehetőséget felhasználva fog tenni a béke érdekében.

Posztív elem az amerikai politikában az izraeli-arab béke fontosságának hangsúlyozása. De nem Izrael az első cím, melyhez a békeszózat kell, hogy intézkedjen. Nem tudunk róla, hogy

Irta: POLITICUS

hasonló „erőfeszítések megtételére” szólította volna fel az Egyesült Államok elnöke Egyiptom urait is. Lehetőség, hogy igen. De Foster Dulles kairói tárgyalásaiban elsikkadt ez a békepont. A többi arab államokat illetően csak arról a levélről szerzett tudomást a nyilvános politikai világ, amit Huszsein jordániai királyhoz intézett Eisenhower. Ebben a levélben ugyancsak szó van az Izraelrel való békéről. Nincs kizárva tehát, hogy Washington (Londonnal való egyetértésben) most inkább Transzjordániánál keresi a palesztinai béke kulcsát, amit Kairóban vélt keresni a Szuzei-viszály legutóbbi elmérgesedése előtt.

Eisenhower azonban csak békeleveleket küldött Foster Dullesszel az érdektelt államok fejeire — békeprogram nélkül. Márpedig békeszólam békeprogram nélkül nemcsak kevés, de kétséges és bizonytalanságok forrása is lehet, ahelyett, hogy biztosságot és bizonyosságot szüljön. Foster Dulles a békelehetőségek iránt tapogatózott — főleg Izraelben — de nem árult el semmilyen konkrét tervet a békére és lehetséges, hogy nincs is egyelőre ilyen amerikai terv.

Izraeli politikai körökben

Izrael-ellenes tanuvallomások az amerikai szenátus külügyi bizottsága előtt

Washington (UP). — Az amerikai szenátus külügyi bizottsága Taft szenátor javaslatára albizottságot küldött ki a palesztinai arab menekültek helyzetének kivizsgálására. Az albizottság kihallgatta Stephen Penrose, a beiruti amerikai egyetem elnökét, akinek tudvalóleg meglehetősen befolyása van a külügyminisztérium közelkeleti osztályában. Foster Dulles külügyminiszter beiruti látogatása alatt szintén tanácskozott Penrose-al és az egyetem más vezető embereivel is.

Penrose kijelentette, hogy az arab menekültek vissza akarnak térni Palesztinába és nem kívánnak mostani lakóhelyükön telepedni.

Szerinte Izraelben elég hely van és legalább a menekülteknek egy részét vissza lehet téríteni eredeti lakóhelyére.

Stephen Penrose követelte, hogy változtassák meg Amerika eddigi közelkeleti politikáját, mert a túlzott barátság Izrael iránt elhídegette az arabokat.

Penrose a Közelkeletet a Balkánnal hasonlította

bizonyos derülattással ítélik meg ugyan a Foster Dullesszel és kísérelével folytatott tárgyalásokat, különösen ami azoknak gazdasági részét illeti. Mít jelentsen azonban az amerikai külügyminiszter ama ígéréte Bagdadban, hogy a közelkeleti segély elosztásában nem lesz semmilyen „diszkrimináció” (érted: Izrael javára) és „új politika” jegyében fog állni az elosztás.

Másfelől viszont kétségtelen az is, hogy az arabok túllétek a célon a Foster Dulles tiszteletére rendezett „vihár”-ral, ami sajtómadásokban, ellenséges beszédekben és tüntetésekben jutott kifejezésre. Washingtonban nem titkolták, hogy Foster Dulles csalódottan hagyta el a Közelkeletet és lehetséges, hogy puha kéz helyett éppenséggel keményebb kéz politikáját fogja eredményezni ez a látogatás Amerika részéről a Közelkelet irányában. Különösen az amerikai hadügyminisztérium körében észlelhető bizonyos hangulatváltozás a „sem mire sem kapható” arabok rovására és a védelmi szempontból értékesebb Izrael javára. E hangulatváltozás kedvezően befolyásolhatja Izrael katonai segélyre irányuló kérését. Feltevé, ha Foster Dulles támogatni fogja e kérést az arabokra való tekintet nélkül közelkeleti tapasztalatainak konkluziójaként.

össze, mert szerinte itt ugyanolyan politikai úr keletkezett, mint a Balkánon az első világháború idején. A nagyhatalmaknak igyekeznők kell betölteni az őr, különös tekintettel a Közelkelet nagy stratégiai fontosságára és természeti kincsére, de nézete szerint a nyugati nagyhatalmak éppen izraelbarát politikájuk miatt kissé elmaradtak a Közelkeletért folytatott versenyben.

Arthur Gardiner, a külügyminisztérium közelkeleti osztályának politikai és gazdasági tanácsadója kijelentette a bizottság előtt, hogy az izraeli határcsúcsoknak egész természetesen magyarázatuk van. „Az arab menekültek a határon át látják volt otthonukat, volt birtokukat és nem csoda, hogy megkísérelnek oda visszatérni” — mondotta Gardiner. A katolikus egyház közelkeleti népjóléti társasága nevében Monsignore Thomas McMahon követelte Jeruzsálem nemzetközi státusát és kijelentette, hogy a keresztény egyház palesztinai érdekeit nem lehet elválasztani a menekültkérdéstől.

McMahon is azt követelte, hogy Amerika változtassa meg Izraelbarát politikáját. Az Amerikában élő szíriai és libanoni arabok szövetségének elnöke, George Barakat, azt követelte, hogy Izrael mondjon le azokról a területekről, amelyeket az UNO felosztási terveinek határain túl foglalt el.

Ma este élő ujság a Tiferetben

A HOH kultúrelőadása a bel- és külpolitikai problémákról

Ma, vasárnap május 24-én, este fél 9 órai kezdettel a tel-avivi HOH kultúrelőadás-sorozatának, a Tiferet-kávéház termében élő ujságot rendez. Az élő ujságot dr. Marton Ernő szerkeszti, Pásztor Béla, Dan Oiry és Dückstein Zoltán szerkesztésében.

Az élő ujság fel fogja ölelni Dulles amerikai külügyminiszter látogatása után előálló bel- és külpolitikai problémákat, tartalmazni fog bűnügyi és társadalmi riportot, valamint sportriportot. Az előadást pontosan kezdik.

EROSZAKKAL TORTÉK FEL az amerikai követség leégett repülőgépet

állapította meg az amerikai légihaderő vizsgálóbizottsága

Az amerikai légihaderő vizsgálóbizottsága, amely a múlt hét végén azért érkezett Izraelbe, hogy vizsgálót vezessen az amerikai követség katonai attaséjának repülőgépén kitört tűz ügyében, meglepő eredményre jutott a megkezdett vizsgálat folyamán. A bizottság jelentése szerint a repülőgép ajtaját és zárját május 16-án éjjel, ismeretlen tettesek, feltörték. Az amerikai követség pétéken hozta nyilvánosságra a jelentést, mely megállapítja, hogy az ajtó és a zár feltörésén kívül, a keletkezett tűz igen nagy erejű volt. A repülőgépben egyébként nem voltak gyúlékony anyagok, kivéve a tartályban lévő rendes benzinnemennyiséget. (Figyelemre méltó a jelentés szövegében, hogy nem szögezi le határozottan a gyújtogatás vádját. — A szerk.)

Az amerikai nagykövetség jelentése megállapítja, hogy a vizsgálóbizottság együttműködik az izraeli hatóságokkal a katonai attasé repülőgépében kitört tűz ügyében.

Ma este élő ujság a Tiferetben

A HOH kultúrelőadása a bel- és külpolitikai problémákról

Ma, vasárnap május 24-én, este fél 9 órai kezdettel a tel-avivi HOH kultúrelőadás-sorozatának, a Tiferet-kávéház termében élő ujságot rendez. Az élő ujságot dr. Marton Ernő szerkeszti, Pásztor Béla, Dan Oiry és Dückstein Zoltán szerkesztésében.

Az élő ujság fel fogja ölelni Dulles amerikai külügyminiszter látogatása után előálló bel- és külpolitikai problémákat, tartalmazni fog bűnügyi és társadalmi riportot, valamint sportriportot. Az előadást pontosan kezdik.

-HIREK-

5713 Szíván 10. 1953. május 24., vasárnap

Előfizetési díj befizetése, egy hónapra FL 2.100. Fiókok:

Hafia, Shapira 13., telefon 2453., POB 1094. Jeruzsálem, Ben Jehuda 2. szám (kapu alatt). Tel-avivi megfizetők: Rosenberg, Avraham, Reohov Haneoy IL. Vidéki országos fémegbizott: Alexander könyvtároló és lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv, Smarjahu Levin-u. 14.

Fényes nappal betörték egy Allenby utcai ékszerüzletbe. Zeew Blaukopf tel-avivi ékszerkereskedő pénteken feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik fényes nappal kirabolták az Allenby utcán lévő ékszerüzletét. Blaukopf ebédidőben hazament s amikor visszatért, nem tudta kinyitni az ajtót, mert a kulcs nem illett be a lakat zárjába. Kiderült, hogy a déli szünetben betörők jártak az üzletben, akik az üvegszekrényben és a kirakathat levő mintegy kétezer font értékű árut elvitték, de a vas-kasszához nem nyúlhattak hozzá. Amikor eltávoztak, új lakatot tettek az ajtóra.

A szimfónikus zenekar koncertjei a rádióban. Az izraeli filharmónikus zenekar vezetősége és az izraeli rádió vezetősége megállapodásra jutottak, hogy a jövőben újra közvetíteni fogják a Kol Jisráél hullámain a filharmónikus zenekar koncertjeit. A megállapodás révén alkalma lesz a távoli vidékeken lakó közönségnek a filharmónikusok koncertjeit élvezni. A koncerteket hetenként egyszer fogják közvetíteni. A megállapodás május 24-én lép érvénybe.

Egyheti elzárás — emberféséért. A tel-avivi törvényszék pénteken elítélt egy villanyszerelőt, aki egy neonreklám helytelen felszerelése következtében egy kávéháztulajdonos halálát okozta. Aharon Levy 1951 júliusában üzletzárás után le akarta húzni a Herbert Sámuel sétányon levő kávéházának vasredőnyét, közben azonban áramütést kapott és pár óra múlva a Hadassza-kórházban kiszervezt. A vizsgálat megállapította, hogy az ajtó fölé helyezett neonreklám vezeték érintkezett a vasredőnyvel. A bíró egyheti elzárásra ítélte Nachum Grünstein villanyszerelőt, aki a neonreklámot felszerelte. A bíró megállapította, hogy Izraelben nincs olyan törvény, amely mestervizsgára kötelezné a villanyszerelőket és a villanyáram által okozott balesetek egy részét annak kell tulajdonítani, hogy szellemes villanyszerelő nem rendelkezik megfelelő szakmai képesítéssel.

Zalman Schneur hazakereszt, Zalman Shneur, a neves héber költő pénteken New Yorkból visszaérkezett Izraelbe. Schneur öt hónapot töltött az Egyesült Államokban.

Az erzesen a harmadik emeletre másztak a tolvajok. Ismeretlen tettesek betörték a török követség első titkárnak gyát-rám-báni lakásába, ahonnan 4500 font értékű ékszer és 40 font készpénzt loptak el. A rendőrség véleménye szerint a tolvajok az erzesen másztak fel a ház harmadik emeletére és így jutottak el a nyitott konyhaterraszra, ahonnan könnyű szerrel bementek a szobákba és az ott talált értéktárgyakat elvitték.

Konferenciát tartottak a fogorvosok. A tel-avivi Mágén Dávid Ádom termében pénteken megnyitott az izraeli fogorvosok konferenciája, amelyen mint vendég megjelent dr. Gesta Lindblum világhírű svéd fogorvos is. A konferenciát dr. B. Becker nyitotta meg a tel-avivi fogorvosegyesület nevében. A kétnapos konferencián számos előadás hangzott el, amelyek közül nagy érdeklődést váltott ki dr. Lindblumé. A világhírű speciálista egyik nagy érdeme, hogy ő honosította meg a röntgenvizsgálatokat a fogászatban.

A Ginczler Wolf emlékkonferenciát Bné Bráiban, május 31-én (110 P) d. u. 6 órakor lesz a „Chug Chátám Szofér”-ban.

Két öngyilkosság Tel-Avivban. Szombatn két öngyilkosság történt Tel-Avivban. Reggel fél nyolc órakor a Reiness utca 4. szám alatti lakásának erkélyéről az utcára vetette magát a 63 éves Goldberg Littmann, A Hadasszába szállították, ahol pár óra múlva meghalt. Levelet hagyott hátra, melyben gyógyíthatatlan megbetegedését indokolja cselekedetét. Reggel kilenckor a Chásmonajim utca 76. szám alatt felakasztotta magát Süsskind Sztanja 64 éves asszony. Hátrahagyott leveleiben azt írja, hogy idegei felmondták a szolgálatot és azért vetett véget életének.

Ma hirdetnek ítéletet a „Fekete csizma” ügyében. A tel-avivi járásbíró pénteken folytatta a „Fekete csizma” álnéven fenyegető levelekkel operáló Jehuda Rafaeli tárgyalását. Ismeretes, hogy a bíróság büntőmondat mondotta ki Rafaelit fenyegető levelek küldésében, de elhalasztotta az ítélethozatalt, amíg a bíróság elmeorvosi szakvéleményeket hallgathat meg. Pénteken dr. G. Bloch elmeorvos intézte igazgató-főorvos ismertette szakvéleményét, amely szerint a 17 és fél éves Rafaeli szellemileg nem fejletlenebb, mint korabeli átlagos fiatalemberek, de infantiilis lelkiületi. A bíró ma hirdeti ki az ítéletet.

Tel Aviv — Jad Eljahu

Irta: GERVAI SÁNDOR

A mai Tel Aviv helyén, év ezredekkel ezelőtt, a filiszteusok ütöttek tanyát. Művelt, szemtelen, élnivágó, gyönyörlődő és harcoskedvű kis nép volt ez, mely nagyon sok kellemetlenséget okozott hosszú időn keresztül a hébereknek.

Tel Avivnak nincs hagyomány, nincs multja, de van jelene és főleg jövője. Nehezen képzelhető el, hogy valamely történelmi hangulatot keltő patinás máz ragadjon rá valaha is, az évtizedekkel, vagy akárcsak néhány évvel ezelőtt épült deszkaházakra és ultramodern épülettömbökre.

A tegnapi és a mai Tel-Aviv nagy része még mindig elmúlt, galuti ifjuságra visszavágyó, nosztalgiait őriz. Ha végigsétál az ember az utcákon, egyszer úgy véli, hogy nem Lódzban van, máskor Casablancában érzi magát, de nem kell messzire mennie, s bukarásti hangulatot élvezhet. Mindenek a románok

tek külön-külön s együttvéve, valami dinamikus levantinizmus sugároznak ki magukból, amely a legtöbb idegent Tel Aviv bírálóivá teszi.

Az igazi város azonban egymásra rakodott rétegek ből alakul ki s fiatalosága ott kezdődik, amikor az első száz évet már betöltötte. Tel-Aviv azonban korarérett város s már most, — talán örök időkre szóló? — jellegzetességeket mutat. Ezek a jellegzetességek azonban nem a két évtizeddel ezelőtti vonásokat őrzik és domborítják ki, hanem, — s éppen ez a csodálatos! — ami ma született meg. Az igazi héber Tel-Aviv első jelentkezője a romantikus városkapun túl kezdődő Jad Eljahu, amely már nem kelt az emberben semmiféle képzettársítást a világ egyetlen más városára sem. Ez nem hasonlít senkire, sem mire, csak önmagára. Jad Eljahu nem ennék, vagy annak a bevándorító tömegnek a

külön települése, hanem a hazatért tömegek összessége, utolsó állomása s végső lakóhelye.

Itt nem érezzük a gettó népe modern ideáljait, de igenis, a szemünk előtt megvalósulva látjuk az ősi héber eszményképeket, amikor a harcoss, dolgozó, építő ember, a saját fügefája árnyékában pihen, szemlélődik, s minden igazgatószó nélkül élvezetet talál az életben. Jad Eljahu tehát lezserelt katonái alapították, akik az igazi ellenfél ellen nem képletes, hanem igazi fegyverekkel harcoltak s hazatérve diadalal és győzelemmel, valódi otthon kaptak teremtani maguknak. Ezek a kertekkel, virágokkal és fákkal körülövezett és felékesített házak, valóban elhitetik velünk, hogy otthonra talált itt az örökös meghajszoltságban élő, de mindig nyugalmat kereső zsidó. Itt természetesen hat, hogy estefelé permetezik a fákat, locsolják a virágokat, nyírják a fűvet, nyelik a vad hajtásokat, etetik a csirkéket s a kis mesterséges töceikben, fagóknak a kacsák.

Jad Eljahu csak egy ködösnyira épült az ugynevezett igazi várostól, amely zajos, mozgalmos, nyugtalan és rohanó, mint valami önmagával meghasonlott ember, aki örökös helyváltogatás útján keresi a békeséget, de nem találhatja meg, mert önön lelkében hordozza a gyógyíthatatlan békétlenséget. Jad Eljahu-ban nem az az esemény, hogy hány gépkocsi rohan keresztül rajta és más zug az autóbussz, hanem a naplemente és a napfelkelte s az, hogy akik itt laknak, szegyenkezés nélkül merik vállalni azt az igen egyszerű, de komoly nagypézt kereső emberek által megvetett élményt, hogy a madarak reggeli éneke ébreszti fel őket s az estét nemcsak a villanyfény, hanem a csillagok is jelzik a részükre.

Az épületek és a lakosok egyaránt fiatalok itt. A gyermekek és az ifjuság uralják a házak között zöldelő ligeteket és területeket. Aránylag több itt a héber szó, mint a város belső területén. Ez már azt jelzi, hogy ebből a földből sarjadt ki az igazi nép s az igazi gada.

Amikor Jaffáról évtizedekkel ezelőtt elindult egy kis csoport, merész képzelettel és színes álmokkal megáldott zsidó, hogy az akkori forró sivatagba csendes, kis külvárosi lakásokat építsenek, nem sejtették, hogy az igazi törekvésük, — évtizedeket átugorva, — valósul csak majd meg. Mert annak a régi álomnak a beteljesedése: Jad Eljahu. Ami est megelőzte, az nem volt más, mint az ég és föld között lebegő nosztalgia visszatiúkrözése. Lehet, hogy ez a negyed, kis-csendes, de az kétségtelen, hogy Tel-Aviv legemlékezőbb és legrokonoszenesebb részlete.

S talán egyszer éppen ez a város hat majd a maga nyugodtabb magatartásával a többi kerületekre. S nem tudom, vajjon nem válik-e majd javára ez a hatás egész városnak. Mert itt van valami, ami a fejlődés és haladás eredménye, — ez azt nem lehet eléggé kihangsúlyozni, — itt nem különböző törzsi emlékek találtak menedéket, s kifejezést, hanem a hazatalált nép.

A Zsidó Világkongresszus a Vöröskeresztet kérte fel a Finálly-ügy rendezésére

Páris, (STA). A francia főváros közvéleményét mélyen megrázta a liberális Combat című napilap híre, amely szerint az egyik Finálly-gyerek mellhártyagyulladásban meghalt és a spanyolországi San Sebastian faluban, közvetlenül a francia határ mellett el is temették. A lap fenntartással közli ugyan a hírt, de megállapítja, hogy olyan megbízható forrásból szerezte, hogy nem szabad azt fenntartás nélkül visszautasítani. A lap annak ellenére, hogy a hírt nem erősítették meg, valószínűnek tartja ezt a lehetőséget, mert a gyermekeket a Pireneusokon keresztül hat mérföldön keresztül magas hóban szöktették át a határon. és feltehető, hogy az út viszontagságai következtében megbetegedtek. A lapot úgy informálták, hogy az egyik gyermek előbb tüdőgyulladást kapott, amely a mellhártyára

is kiterjedt és április 9-én kiszünetelt. Ezzel lehet megmagyarázni azt is, hogy a spanyolországi hatóságok egyre halogtatók a gyermekek visszaadását, mert nyilvánvalóan kellemetlen nekik, hogy egyikük spanyol területen halt meg. Ismeretes, hogy már létrejött a megállapodás, amely szerint a gyermekeket visszahozzák Franciaországba, ahol semleges felügyelet alá helyezik őket, amíg sorsuk felett végleg dönteni fognak. Franciaországban már több mint egy hónapja napról-napra várják, hogy a gyermekeket áthozzák a határon.

Katolikus körök csodálkozásuknak adtak kifejezést a Combat híre fölött és közölték, hogy mi sem tudnak az egyik gyermek haláláról. Ezek a katolikus hatóságok azon reményüknek adtak kifejezést, hogy hamarosan vizsgálót fognak levezetni, amely bizonyára meg fogja

állapítani, hogy a hír nem felel meg a valóságnak. Genf (UP). A Zsidó Világkongresszus tegnap éles hangú jegyzékben fordult a Nemzetközi Vöröskereszthez Gerald és Robert Finálly ügyében. A jegyzék azt követeli a Vöröskeresztől, hogy avatkozzék bele az ügybe és járjon közbe a francia és spanyol kormányoknál, valamint a Vatikánnál, az egész ügy rendezése érdekében. A Finálly-ügy a jegyzék szerint vallástól függetlenül a béke veszélyeztetésével egyenértékű.

A továbbiakban a jegyzék megállapítja, hogy a két gyermek megszökésének a legmesszebbmenő módon elmentmond az állam törvényeinek a családi élet jogai és a lelkiismeret szabadsága tekintetében. A Vöröskereszt elismerésreméltó munkát végzett a hadiárvak megmentésében és az emberi lelkiismeret megköveteli, hogy ugyanilyen módon igyekezzen rendezni a Finálly-ügyet és vizsgálót vezetni a két gyermek egészségi állapotával kapcsolatban is.

Paul Roger, a Nemzetközi Vöröskereszt elnöke tegnap jegyzékben intézett a Vöröskereszt spanyolországi megbízottjához, amelyben utasította, hogy lépjen érintkezésbe a spanyol Vöröskereszttel a Finálly-ügy érdekében.

Irak is tiltakozik Churchill Izrael-barát beszéde ellen

Bagdad (UP). — Irak is csatlakozott az arab államok sorához, amelyek tiltakoztak Churchill miniszterelnök legutóbbi Izrael-barát kijelentései ellen. Az iraki parlament viharos tiltakozó gyűlése után a parlament elnöke Fadhil el Dzsamall jegyzékben intézett az angol parlament elnökéhez, melyben kijelenti, hogy Churchill beszédét az arabok elleni ellenséges nyilatkozatnak tekintik és ez az egész arab világban, de főleg Irakban rendkívül rossz benyomást váltott ki. El Dzsamall kérte, hogy átíratának tartalmát hozzák Churchill tudomására. „Az iraki parlament egyhangúlag elítéli Churchill miniszterelnök nyilatkozatát, amelyben Izraélt és a cionistákat támogatja és nem veszi tudomásul az arabok jogait palesztinai hazájukban” — mondja az iraki parlamenti elnök átirata. El Dzsamall szerint Churchill nyilatkozata az egész Közelkelet békéjét fenyegeti.

mást váltott ki. El Dzsamall kérte, hogy átíratának tartalmát hozzák Churchill tudomására. „Az iraki parlament egyhangúlag elítéli Churchill miniszterelnök nyilatkozatát, amelyben Izraélt és a cionistákat támogatja és nem veszi tudomásul az arabok jogait palesztinai hazájukban” — mondja az iraki parlamenti elnök átirata. El Dzsamall szerint Churchill nyilatkozata az egész Közelkelet békéjét fenyegeti.

LETARTÓZTATTÁK Wallenstein paksi főrabbit

London, (STA). A Jewish Chronicle Bécsbe menekült zsidóktól úgy értesült, hogy a magyar hatóságok letartóztatták Wallenstein Miklós paksi főrabbit, aki a hír

szertint kísérletet tett arra, hogy Jugoszláviába meneküljön. A bécsi menekülők szerint Wallenstein rabbit a kommunista rendszer hívének ismerték.

AZ ELMULT HÉTEN hat fegyveres átszivargót löttek agyon

A hadsereg szóvivője közölte: Csütörtökön éjjel hat fegyveres átszivargó Jeruzsálem közelében izraeli őrköt támadtak meg. Az egyik őr megsebesült. A tűzharc során az átszivargók a fegyverszüneti határvonalon túlra vonultak vissza. Izraeli pánaszot tett az esetről a fegyverszüneti vegyesbizottságnál.

egyébként hét támadást intéztek arab átszivargók izraeli terület ellen. E támadások során hat átszivargót agyonlöttek.

Csütörtökön a reggeli órákban a Bnot Jakov hid szíriai oldaláról lövések hallatszottak. A szíriai katonák állásaikból löttek át izraeli területre. Az UNO-megfigyelők kiérkeztek a lövöldözés színhelyére, ahol helyreállít a rend.

— Óvadék ellenében szabadlábúra helyezték a fenyegető leveleket író Jesivabócher. A jeruzsálemi járásbíró pénteken 600 font óvadék ellenében szabadlábúra helyezte azt a jesivanövendéket, akit a rendőrség azzal a váddal tartóztatott le, hogy leveleket írt a tréfe húst árusító mészárszék tulajdonosaihoz és azzal fenyegette meg őket, hogy felgyújtják üzleteiket. Két jesivanövendéket, akit a vádlottal együtt tartóztatott le, szabadlábúra helyezték és nem emelték vádat ellenük. Az óvadékok a jesiva egyik tanítója tette le a fiatalok vádlott helyett. Amikor a letartóztatás nyilvánosságra került, több más kávéház tulajdonos is megjelent a rendőrségen és elmondották, hogy ők is kaptak hasonló fenyegető levelet. A tulajdonosok azonban nem jelentették az esetet a rendőrségnek, amikor a leveleket megkapták.

Az elmúlt hét folyamán

— Nagyvárad és vidékiek figyelmebe! A június elszején Tel Avivban rendezendő Azkarára a Haifa és vidékiek külön autóbuszokon utazhatnak, amelyek vissza is viszik őket Haifára. Jelentkezni az Új Kelet haifai kiadónivatalánál, Shapira utca 13.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

A szociális bizottság június 1-én este 8 órakor Natanján a Bet Chaiucot-ban „Egő Ujság”-ot rendez. A szerzők nevét és programját legközelebb közöljük.

SZILÁGYOSOMLYÓ és KRASZNA vidéke
AZKÁRÁJA MAJUS 25-ÉN, HÉTFŐN ESTE 8 ÓRAKOR
JERUZSÁLEMBEN, a Náchiat Sívá templomában lesz. Beszélnek a somlyói rabbi gyermekei.

Világkonferenciát tartanak a zsidó agronómusok

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). Ez év októberében rendezik meg Jeruzsálemben a zsidó agronómusok első világkonferenciáját. A találkozó az izraeli agronómusok kezdeményezésére jön létre és azon főként a helyi mezőgazdaságot érintő problémákkal fognak foglalkozni. A konferencia védnökségét Peroc Naftáli földművelésügyi miniszter vállalta.

Kiutasították Egyiptomból egy angol-zsidó ujságíró

London, (STA). Az egyiptomi hatóságok kiutasították Jack Malach ujságíró, a Jewish Chronicle kairói tudósítóját. Az ujságíró egy Genfben induló repülőgépre szállt fel, miután két napig rendőrségi őrizetben volt. Feleségének és két gyermekének egy havi haladékot adtak a család ügyeinek rendezésére. A hatóságok nem adtak semmi magyarázatot

az intézkedéssel kapcsolatban. Malach angol állampolgár. Az egyiptomi hatóságok köréből azt a diszkret felvilágosítást adták, hogy kormánykörökben nem tartották kívánatosnak Malach egyiptomi tartózkodását, mert zsidó lap számára dolgozott.

A Jewish Chronicle a kiutasítás híréhez még hozzáfűzi, hogy az egyiptomi kormány új rendeletet készült kiadni, amelyek kedvezőtlenek lesznek idegen állampolgárok számára, főleg ha azok zsidó származásúak. Ezeknek a Egyiptomban lakó külföldi állampolgároknak a számát 15 ezerre becsülik.

LETARTÓZTATÁSI VÉGZÉS AZ APAGYILKOS FIÚ ELLEN

A petach tikvai járásbíró pénteken 14 napos letartóztatási végzést adott ki Jakov Merchavi ellen, aki csütörtökön három lövéssel meggyilkolta édesapját, Jozsef Merchavit. A gyilkos fiút erős őrizet alatt szállították a járásbíróhoz, ahol fehér nadrágban és kék ingben jelent meg és nyugodtan viselkedett. „Igy akarta a sors” — mondotta mosolyogva, amikor a bíró kihirdette előtte a letartóztatási végzést. A gyilkos rokonsága köréből úgy informálták az ujságírókat, hogy az apa és fiú mindig ellenséges viszonyban éltek egymással. Jakov, apjának első házasságából született. A csecsemő néhány hónapos volt, amikor Jozsef Merchavi elvált feleségétől és újra házasodott. Jakov Merchavi anyjával élt, aki igen nehéz körülmények között nevelte fel. A gyilkos fiú nemrég nősült meg.

atási végzést. A gyilkos rokonsága köréből úgy informálták az ujságírókat, hogy az apa és fiú mindig ellenséges viszonyban éltek egymással. Jakov, apjának első házasságából született. A csecsemő néhány hónapos volt, amikor Jozsef Merchavi elvált feleségétől és újra házasodott. Jakov Merchavi anyjával élt, aki igen nehéz körülmények között nevelte fel. A gyilkos fiú nemrég nősült meg.

Jugoszláv katonai küldöttség érkezik izraelbe

Belgrád (AFP). Jugoszlávia héttagú katonai küldöttsége tegnap elindult Izraelbe, hogy viszonzassa az izraeli hadsereg küldöttségének látogatását. A magasszintű tisztekből álló jugoszláv küldöttség egy hetet tölt Izraelben, ahol nemcsak a katonai berendezéseket tekinthetik meg, hanem végigjárja az országot és megtekintti Izrael fejlődését is.

szláv küldöttség egy hetet tölt Izraelben, ahol nemcsak a katonai berendezéseket tekinthetik meg, hanem végigjárja az országot és megtekintti Izrael fejlődését is.

Churchill felkészül a bermudai találkozóra

(Elsődoldali cikk folytatása). Donba azt remélik, hogy a Szovjetunió addig talán még az osztrák békeszerződéshez is hozzájárul és így teljesítené Eisenhower elnök két fontos feltételét a négyhatalmi találkozó megtartására. Végeredményben a Szovjetunió magatartása lesz a döntő és a moszkvai kormány lépései a legközelebbi hetekben.

Ha a Szovjetunió továbbra is ragaszkodik fog ahhoz, hogy a kinal kormány is részt vegyen a nagyhatalmak megbeszélésén, akkor — londoni politikuskok szerint — jóformán kilátástalan a konferencia létrehozása.

Moszkvából érkező hírek szerint azonban az orosz kormány valószínűleg nem fogja követelni, hogy Kina már az első nagyhatalmi megbeszélésen is résztvegyen.

Az angol külügyminisztérium véleménye szerint a keleti és nyugati nagyhatalmak találkozásának napirendjéből ki kell hagyni a Távolkelet kérdéseit, nehogy a Szovjetunióval módjában álljon Kina részvételét követelni. Ha ezt a kérdést nem is tűzik hivatalosan előre napirendre, az nem jelent annyit, hogy ne lehetne mégis szóba hozni a Távolkelet kérdését és főleg Indokina ügyét.

Churchill miniszterelnök Bermudában bizonyára hivatalosan fog arra, hogy a nagyhatalmi konferenciára való felhívása élénk támogatóra talált Indiában, a skandináv államokban és Nyugat-Európában. Feltételezhető, hogy a brit világbirodalom miniszterelnökei aki Elizabeth királynő koronázása előtt Londonban ülnek össze megbeszélésre, szintén támogatni fogják Churchill miniszterelnök javaslatát és követelni fogják, hogy a nyugati nagyhatalmak vezetői üljenek le a tárgyalóasztalhoz a Szovjetunió vezető emberével.

Churchill miniszterelnök tegnap közölte, hogy az angol kormány szívesen rendkívüli ülést tart a bermudai konferencia előkészítésére.

Maga a miniszterelnök tegnap vidéki birtokára utazott, hogy ott teljes nyugodalomban és zavartalanul készíthesse elő stratégiáját a három nyugati nagyhatalom konferenciájára. Beavatott körök szerint Churchill a fosulyt arra helyezi, hogy a bermudai megbeszélés után a nagyhatalmi vezetők Malenkov orosz miniszterelnökkel üljenek le a tárgyalóasztalhoz.

Az angol miniszterelnök véleménye szerint a négy nagyhatalom megbeszélését a világproblémák lehetőleg széleskörű és elvi megvitatására kell felhasználni. Így majd hamarosan kiderül, hogy meg van-e a lehetőség általános elvi megegyezésre

Malenkovval folytatott megbeszélések során kiderül, hogy nincs kilátás az általános megegyezésre, akkor abbahagyják az erre irányuló kísérleteket. Ha pedig az derül ki, hogy a Szovjetunió hajlandóságot mutat az együttműködésre, akkor majd később lehet az egyes problémák részleteiről is tárgyalni, mégpedig a szokásos diplomáciai úton.

Churchill a bermudai konferenciát arra is fel akarja használni, hogy elsimítsa a nézeteltéréseket Anglia és Amerika között, főleg a kommunista Kínára vonatkozólag.

Az amerikai külügyminisztérium tegnap ismét erősen cáfolta azt a hírt, hogy a koreai béke fejében Amerika hajlandó lenne támogatni Kina felvételét az UNO-ba és elismerni a kínai kommunista kormányt. — Churchill nézete szerint azonban szem előtt kell tartani azt a lehetőséget, hogy a kínai kormány idővel önálló politikát fog követni és kivonja magát Moszkva hatása alól.

Jugoszlávia is résztvesz a bukaresti Duna-konferencián

Belgrád (AFP). Jugoszlávia is részt vesz a dunamenti államok hajózási konferenciáján, amelyet a jövő hónapban tartanak meg Bukarestben. A múlt héten

már megegyezés jött létre Jugoszlávia és Románia között a Vaskapu kérdésében és most Jugoszlávia javaslatot fog tenni a Duna-hajózási szabályainak megváltoztatására, amelyeket a világháború után vezettek be. Jugoszláv vélemény szerint a mostani nemzetközi dunahajózási egyezmény, amelyet orosz javaslatok alapján kötöttek, nem demokratikus és nem felel meg a követelményeknek.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

Előadások kezdete: 8.30, 1 és 9.15 órakor.
ALLENBY: 5t újj
ARMON: Harriet Ország
CHEN: His kind of woman
ESZTER: Don Camillo kis világa
MIGDALOR: Nons Irons a Paris
MUGRABI: No way out
OPHIR: Mr. Imperium
ORION: On moonlight bay
SDEROT: Hotel Berlin
TAMAR: The wooden horse
ARGAMAN: Fernald kalandjai
ZILL, JAFFA: Kind hearts and coronets
ZOHAR: An American in Paris
NOGA, JAFFA: Winslow boy

Politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy Jugoszlávia is részt vesz a bukaresti konferencián, mert ebben is annak jelét látják, hogy enyhül a feszültség Belgrád és a kommunista államok között.

65 olé érkezett Indiából

Pénteken este 65 olé érkezett a luddi repülőterre Indiából, közöttük egy, aki nemrégben Izraelből vándorolt vissza. Az olék repülőútja egy hétig tartott. Számos kalandon mentek keresztül, így többek között Bahrein szigetén kényszerleszállást kellett a gépnek végeznie, mert az egyik motor elromlott. Ciprusban két olé megbetegedett és Nicosián kellett hagyni őket.

Az egyik utas, Mose Salomon, aki másodszor alijázott, nyilatkozatot olvasott fel, amely szerint ő és visszavándorolt társainak nagy része is megbánták, hogy elhagyták Izraélt. A visszavándorlók többsége a rokonok kegyelemkenyerén él a mindegyik vissza akar utazni, de nem tudják előteremteti az utiköltségeket.

— Kolozsvári lány lett

Haifa és a Galil szépségkirálynője. Május 21-én Naharián a városi tanács és a La-isa című hetilap közös rendezésében megtartták Haifa és a Galil szépségkirálynőjének választását. 15 jelölt közül az első díjat a kolozsvári származású, 21 éves Erzmann Ibolya nyerte. A Galil szépségkirálynője, aki részt fog venni az izraeli szépségkirálynő megválasztásán is, három évvel ezelőtt alijázott és most a haifai bejelentőhivatal tisztviselője.

— Felavatták a Jordánvölgyi falvak amfiteátrumát

Pésteken felavatták Tibériás mellett a jordánvölgyi falvak amfiteátrumát, amelyet a Kámeri Színház a „Szent Johanna” előadásával nyitott meg. Az amfiteátrumban 2500 néző számára van ülőhely, de nagy érdeklődés esetén 5–6000 ember is végignézheti az előadásokat. A görög stílusban épült szabad téri színpadnak egészen modern világítási felszerelése van. Az amfiteátrumot a jordánvölgyi települések hősi halottainak emlékére építették a falvak költségén.

Jó könyvet szeret olvasni?
HADASH!
Szeretnék könyvet, szótárakat?
HADASH!
Kiadó könyve van?
HADASH!
A legjobb kölcsönkönyvtár
HADASH!
Tel-Aviv, Hayarkon ötvenkilenc

Ma és holnap

lajstromozás, orvosi vizsgálat és rendes katonai szolgálatra jelentkeznek azok a fiúk, akik 1935. szeptember 28., és 1936. március 23. közt születtek és vezetéknevüknek kezdőbetűje I (váv)

Hadügyminisztérium
Emberi erő-osztály
Sorozási hivatal

H. G. DARVAS az „AMBASSADOR”-ban

A nemzetközi mesterhegedűs, a new-yorki NBC, a londoni BBC, a párisi FDR és az ankarai rádió hegedűsillaga, vendégjátékát ma, május 24-én, vasárnap este kezdi meg az „AMBASSADOR” étterem-bárban, Tel Aviv, Trumpeldor u. 2., Hotel Central. Asztalrendelést kérünk: TELEFON 5264.